



В.Н. Белов является руководителем «Центра православной культуры и религиозной антропологии», который ведет исследовательскую и просветительскую деятельность, осуществляя подготовку преподавателей основ православной культуры и сотрудничество с Саратовской епархией Русской Православной Церкви, Духовным управлением мусульман Поволжья, религиозными учреждениями профессионального религиозного образования «Технологический инсти-

тут Евангелическо-Лютеранской церкви Ингрии на территории России» (Ленинградская обл.). В.Н. Белов – член Совета по религиозному взаимодействию при губернаторе Саратовской области.

Коллеги поздравляют Владимира Николаевича с юбилеем и желают ему дальнейших творческих успехов.

*Коллектив философского факультета
Саратовского государственного университета*

ФИЛОСОФСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ НА РУБЕЖЕ ВЕКОВ

*10-летию
философского факультета
п о с в я щ а е т с я*

Корни, роднящие философию с другими областями гуманитарного образования, простираются значительно дальше даты ее официального появления в Саратовском университете – еще в 1917 г. первым деканом только что созданного историко-филологического факультета стал выдающийся русский философ Семен Людвигович Франк. В начале XXI в. этот пример является особенно символичным, ведь именно философия смогла стать тем объединяющим началом, которого так не хватает гуманитарному образованию сейчас.

История философского образования в Саратовском государственном университете датируется 1946 годом, когда была создана кафедра философии. В это непростое для философии время деятельность ученых подвергалась многочисленным ограничениям, но даже в таких условиях первому заведующему кафедрой кандидату исторических наук С.В. Николаеву удалось создать сплоченный коллектив не только сотрудников, но и единомышленников, которые и стали основой дальнейшего развития кафедры. В разные годы кафедрой руководили кандидат философских наук А.И. Иванов (1956–1964), кандидат философских наук, доцент О.С. Зелькина (1964–1968), доктор философских наук, профессор Я.Ф. Аскин (1968–1985). В 1985 г. кафедру

философии Саратовского государственного университета возглавил профессор В.Б. Устьянцев.

В 2001 г. на базе кафедры философии гуманитарных факультетов были созданы кафедра теоретической и социальной философии, ее возглавил профессор Владимир Борисович Устьянцев и кафедра философии культуры и культурологии, заведующий кафедрой – профессор Владимир Николаевич Белов. Кафедру философии и методологии науки возглавила профессор Светлана Павловна Позднева. В 2005 г. была создана кафедра религиоведения и философской антропологии, которую возглавил профессор Владимир Петрович Рожков.

Философский факультет был открыт в 2000 г. на базе кафедры философии и кафедры философских наук и культурологии в соответствии с решением Ученого совета университета и приказом ректора университета и начал функционировать в качестве структурного подразделения университета по подготовке кадров высшей квалификации по двум специальностям: 020100 – Философия и 020600 – Культурология, с очной и заочной формами обучения. Его первым деканом стал профессор Борис Иванович Мокин, которого по праву можно считать также основоположником административно-организационных традиций на философском факультете.



1 февраля 2006 г. в связи с присоединением кафедр психологии и педагогики факультет был реорганизован в факультет философии и психологии и работал под руководством профессора В.Н. Белова. В это же время факультет и философские кафедры обрели своё законное место в XII корпусе СГУ.

В феврале 2010 г. факультет вновь стал философским и его возглавил доктор философских наук Михаил Олегович Орлов. В настоящее время в рамках факультета функционируют 4 кафедры: теоретической и социальной философии, философии культуры и культурологии, религиоведения и философской антропологии, философии и методологии науки. В настоящее время структура подготовки выпускников на философском факультете включает подготовку по специальностям и направлениям: философия, культурология, культурология (пед.), религиоведение.

Преподаватели факультета приняли участие в реализации направлений Инновационной программы СГУ, а в настоящее время – программ и проектов Национального исследовательского университета. В рамках реализации проектов НИУ под руководством профессора В.Б. Устьянцева функционирует консорциум по социально-гуманитарному направлению «Россия как общество риска: методологические и инновационные аспекты». При факультете работает диссертационный совет по философским наукам Д 212.243.09 (специальности 09.00.01 – онтология и теория познания, 09.00.03 – история философии, 09.00.11 – социальная философия). Председателем совета является профессор В.Б. Устьянцев, ученый секретарь – профессор Е.В. Листвина.

На факультете развиваются и функционируют следующие научно-образовательные центры: Центр прикладных и теоретических исследований культуры «Артефакт» (рук. проф. Е.В. Листвина), Центр междисциплинарных исследований социальных рисков (рук. проф. В.Б. Устьянцев), Центр православной культуры и религиозной антропологии (рук. проф. В.Н. Белов).

На философском факультете базируется и активно развивается Саратовское региональное отделение Российского философско-

го общества (председатель проф. В.Б. Устьянцев), объединяющее философскую общественность региона. Саратовское региональное отделение РФО – организатор конференций, круглых столов, симпозиумов регионального, всероссийского и международного уровней, среди которых можно отметить Всероссийские Аскинские чтения, ставшие уже традиционными для российского философского пространства. При философском факультете под руководством проф. В.А. Фриауфа функционирует философское общество им. С.Л. Франка, которое проводит традиционные заседания в дискуссионном формате с всегда интересной философской и междисциплинарной проблематикой.

Сотрудники факультета входят в редколлегию журнала «Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия Философия. Психология. Педагогика», который имеет статус издания, реферируемого ВАК-Ком. Председателем редколлегии серии является проф. В.Б. Устьянцев.

Показателем востребованности идей и концепций преподавателей факультета являются победы в грантовых конкурсах. Среди них – проект «Русская философия: единство в многообразии» 2.1.3/6499 / Аналитическая ведомственная целевая программа «Развитие научного потенциала высшей школы (2009–2010 годы)» – рук. проф. В.А. Фриауф, грант Президента РФ для молодых кандидатов наук МК 941-2009.6 «Философско-методологические основания дискурсивного управления в условиях глобализации» (2009–2010 гг.) – рук. доц. М.О. Орлов, проект 02.740.11.0592 «Конструктивные и деструктивные формы социализации молодежи в современной России» в рамках Федеральной целевой программы «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» (2009–2013 гг.) – рук. проф. В.Н. Белов.

Студенты философского факультета – стипендиаты Российско-Британского Оксфордского фонда, обладатели специальных стипендий Президента РФ и Правительства РФ, участники совместной программы с Санкт-Петербургским государственным университетом согласно подписанному договору об обмене студентов.



Философский факультет известен своими традиционными для Приволжского федерального округа мероприятиями, среди которых – региональный образовательный конкурс по гуманитарным наукам «Человек. Общество. Мир» для старшеклассников, фестиваль молодых поэтов «Дебют», олимпиада по основам православной культуры среди школьников. По их итогам поощряются наиболее активные участники.

В 2008 г. на факультете была открыта магистратура, в рамках которой лицензированы две магистерские программы по философии: «Социальная философия» и «История русской философии». Руководителем программы «Социальная философия» является проф. В.Б. Устьянцев. В магистерской программе «Социальная философия» широко представлены дисциплины, обеспечивающие фундаментальную общенаучную и профессиональную подготовку: современные проблемы философии; современная философия; методика преподавания философии. Дисциплины специальной магистерской программы направлены на осмысление общих тенденций развития российского социума, на исследование институциональных и ценностных структур современного общества, путей развития личности в условиях глобализации. Тематическая направленность подготовки магистрантов, как и большинство составляющих ее курсов, носит инновационный характер.

Качественной особенностью магистерской программы «История русской философии» является ориентация на глубокое и целостное освоение опыта всей русской мысли с XI до XX века, включая представителей как светской, так и религиозной философской традиции в России. История русской философии изучается и исследуется в контексте мировой философской мысли. В рамках дисциплин данной программы рассматриваются такие проблемы, как социальные аспекты истории русской философии, смысл жизни и назначение человека, проблема ценностей в истории русской философской мысли, соотношение науки, религии, философии и искусства в осмыслении действительности, философские основания либеральных, консер-

вативных, социал-демократических концепций в русской мысли; церковь, государство и общество; национальные и универсальные духовные ценности. Руководителем программы «История русской философии» является проф. В.П. Рожков.

В 2010 г. на философском факультете в рамках программы перехода на двухуровневую систему образования открыт набор на бакалавриат по следующим направлениям подготовки: «философия», «культурология» и «религиоведение».

Говоря о приоритетах, сегодня главная задача развития факультета – закрепление его статуса как ведущей учебной и научной организации в области философии, культурологии и религиоведения. Определенный импульс этому придает празднование 100-летнего юбилея СГУ. Работники университета не только отметили этот праздник, но еще раз осознали для себя культурную, образовательную, научную и воспитательную функции, которые всегда выполнял университет в нашем регионе, и то место, которое должен занимать в нем философский факультет, в наибольшей степени олицетворяющий в себе университетские принципы образования.

В новых условиях необходимо поставить задачу дальнейшего повышения качества образования, которое должно опираться на факультетские традиции в сочетании с общемировыми тенденциями современной философии.

- Необходимо совмещение традиционных методов преподавания философии с новейшими образовательными технологиями.

- Факультет должен осваивать возможности междисциплинарного синтеза в учебном процессе как на факультете, так и в СГУ в целом.

- Необходимо повышение активности кафедр в развитии новых образовательных программ. При этом данные программы должны органично опираться на фундаментальную подготовку по всем образовательным направлениям факультета.

- Организация учебного процесса должна базироваться на высоком качестве преподавания и высочайшей требовательности и внимании к студентам, для которых диплом



факультета становится своеобразной путевкой в жизнь, во многом определяя всю их дальнейшую судьбу.

• Важным направлением должна стать работа по оказанию помощи нашим выпускникам в трудоустройстве. Здесь мы можем активнее привлекать к работе Ассоциацию выпускников философского факультета.

Необходимо активизировать научную работу на факультете. Факультет должен представлять собою не только «совокупность занимающихся наукой индивидов», но и единый творческий коллектив, систему творческих коллективов кафедр.

Факультет должен стать центром философских, культурологических и религиоведческих исследований в регионе, что требует организации серьезных международных и общероссийских научных конференций. Необходимо концентрация интеллектуального потенциала факультета на разработке при-

оритетной научной проблематики, определенной Ученым советом факультета и ректором университета, активном внедрении результатов этих исследований в учебный процесс, а также разработке эффективных механизмов интеграции университетской и академической наук. Необходимо также активизировать работу молодых ученых факультета, коренным образом изменить характер научно-исследовательской деятельности студентов, которая может включать в себя работу научных кружков, а также «вертикальных» проблемных групп на кафедрах из числа аспирантов и студентов старших курсов.

Желаем в будущем философскому факультету Саратовского государственного университета дальнейшего обновления и развития!

*М.О. Орлов,
Е.Н. Медведева,
С.А. Данилов*